KONKURSOWE ZADANIA CWICZENIOWE 2016/2017

Szanowni Uczniowie,

Zadania éwiczeniowe majg na celu zwrocenie Waszej uwagi na wybrane obszary chemii. Nie oznacza to jednak,
ze zadania konkursowe dotyczyé¢ bedg wylgceznie tych dziedzin. Prezentowane zadania, zgodnie z zamierzeniami
Organizatorow, majg stanowic jedynie przyczynek do rzetelnego i calosciowego przygotowania sie do Konkursu.
Organizatorzy

1. Pirydyna, CsHsN, jest staba zasada (Ky = 1,78:10°°).
a) Obliczy¢ stezenie jonéw [OH ] oraz pH roztworu wodnego pirydyny o st¢zeniu 0,240mol/dm>.
b) 20 cm® roztworu pirydyny o stezeniu 0,240mol/dm?® zmiareczkowano roztworem HCI o stgzeniu
0,120 mol/dm®, Obliczy¢ pH roztworu po dodaniu 20 cm® HCI.

2. Okresl rzad reakcji pomigdzy tlenkiem azotu (IV) a fluorem wzgledem NO2(g) i F2(g) na

podstawie danych w tabeli. Zapisz wyrazenie na szybko$¢ reakcji, uwzgledniajac uzyskane
warto$ci czastkowych rzeddéw reakc;ji.

Poczatkowe ste¢Zenie substratu/ mol dm ™3 Poczqtk::e\;/;c?izybkoéé
[NO2(g)] [F2(0)] mol dm > min™2
0,1 0,2 0,1
0,2 0,2 0,4
0,1 0,4 0,2

3. Para wodna reaguje z tlenkiem wegla (II) wedlug réwnania:

CO(g) + H,0(g) == H,(g) + CO,(0) AHO = 42 k]

a) W pewnych warunkach temperatury i ci$nienia poddano reakcji mieszaning 2,0 moli tlenku
wegla (IT) i 3,0 mola pary wodnej. W stanie rownowagi stwierdzono obecnos¢ 1,5 mola wodoru
i tyle samo moli tlenku wegla (TV). Oblicz rownowagowe ilosci moli CO(g) i H,O(g) oraz
oblicz wartos¢ statej Kc.

b) W jaki sposob wptynie na wydajnos¢ reakcji
i) zwigkszenie ciSnienia
i) podwyzszenie temperatury?

4. Tloczyn rozpuszczalno$ci Fe(I03); Kso wynosi 1,0-10**. Zmieszano roztwory zawierajace Fe** o
stezeniu 1-10™ mol/dm® oraz 105 o stezeniu 1-10° mol/dm®. Czy po zmieszaniu roztworéw osad
si¢ wytraci? Odpowiedz uzasadnij.

5. Efektem dziatania wody i tlenu na powierzchnie zawierajace zelazo jest powstawanie rdzy. Zapisz
reakcje redoks odpowiadajace temu procesowi. Przy matym dostepie tlenu tworzy si¢ zamiast
czerwonawej rdzy czarny osad. Podaj jego nazwe, wzor i stopien utlenienia zelaza. Na czym
polega tzw. ochrona katodowa przed korozja metali?

6. Pierwiastki 14 grupy uktadu okresowego oraz ich zwigzki wykazuja znaczne réznice w obrebie
grupy. a) Opisz i wyjasnij, jak i dlaczego zmienia si¢ przewodnictwo elektryczne pierwiastkow ze
wzrostem |. atomowej. b) Jak zmienia si¢ charakter kwasowo-zasadowy tlenkéw tych
pierwiastkow? c) Tlenek wegla (IV) jest gazem, natomiast tlenek krzemu (IV) cialem stalym.
Wyjasnij, dlaczego, opierajac si¢ na budowie tych zwigzkow. d) Chlorek germanu (1V) ulega
hydrolizie w wodzie, podczas gdy CCl, nie. Wyjasnij, dlaczego; zapisz roéwnanie reakcji hydrolizy
GeC|4.



7. W wyniku catkowitego spalenia 1 mola metanu uwalniana jest energia w wysokos$ci 802 kJ. Gdy 3
mole tlenu reagujg ze stechiometryczng ilo$cig metanu, ile wynosi AH tej reakcji?

8. Narysuj schematycznie przykladowg krzywa miareczkowania stabego kwasu mocng zasadg. Na
miareczkowanie probki zalewy z ogorkow konserwowych o objetosci 10 cm?® i gestosci 1,1g/cm?
zuzyto 9,5 cm® roztworu wodorotlenku sodu o stezeniu 1.2011 mol/dm®. Oblicz zawartosé
procentowa kwasu octowego w 0znaczanej zalewie.

9. Liczba zmydlania (LZ) oznacza liczbe miligraméw wodorotlenku potasu, ktora jest potrzebna do
zmydlenia 1 grama tluszczu i zobojetnienia w nim wolnych kwasow thuszczowych. Zapisz
réwnanie reakcji zmydlania tripalmitynianu gliceryny i oblicz teoretyczng liczbg zmydlania tego
thuszczu.

10. Napisz nazwy chemiczne oraz narysuj wzor strukturalny meru nastepujacych polimerow
oznaczonych skrotami: PET, PCW, PP. Zaproponuj metody (fizyczne, chemiczne), ktore pozwola
ci zidentyfikowac te polimery.

11.Nowokaina (prokaina) jest znanym lekiem uzywanym do znieczulenia miejscowego lub
krotkotrwatego. Do jej syntezy uzywany jest jako prekursor kwas p-aminobenzoesowy (PABA,
witamina B,o). Zaproponuj schemat otrzymywania kwasu p-aminobenzoesowego z toluenu w
czterech etapach z podaniem stosowanych reagentow. Podaj nazwy systematyczne produktow
etapow posrednich oraz produktu koncowego.



